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Előfizetési felhivás 

a . 

K. KÖZLÖNY 
1S70, oct.- deec. évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 
harczi eseményekről rögtön és pontosan 
értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

röl eredeti távsürgönyöket közlen- 
dünk. A lap megjelenése közben érkezett 
távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 
pok által hozott táviratokat a ,Legujabb 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pésti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlönye rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 
órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztóség. 
Előfizetési-díj : 

octob. -decemberi évnegyedre 3 frt., egy hóra 
1 fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

Mire való az államférfiui elme- 
rengés ?! 

Ki hitte volna, hogy még vezér-állam- 
férfiu is elfeledheti koszorus költönk amaz 
aranyszavait: „ábrándozás az élet megron- 
tója! ; s 

Más államok statusfériai — kivált a 
komoly perczekben, a megfontolás higgadt 
szavait hangoztatják, s bár a sziv nemesb 
sugallátai elől sem zárják el füleiket és szem 
előtt tartják a magasb czélokat is, de a gya- 
korlati politika mezejét nem lökik ki lábaik 
alól, csakhogy édeskés érzelgésben ragyog- 
tathassák tollukat. 

Az alkotmányos Anglia államférfiai is 
irnak szabad idejökben költeményeket, regé- 
nyeket, tudós értekezéseket; de ha a status 
ügyei körül forgolódnak, ha egy európai 
válság közepette emelnek szót, hátat adnak 
az eszményinek, nehogy ennek csilláma k áp- 
ráztatván szemöket, számitáson kivül fe- 
ledjék az élet folyton müködő, ható, rideg 
tényezőit. 

Nálunk e vészterhes időkben is mindez 
másként van. Előkelő publicisták, sőt poli- 
tikai pártvezérek is regényekbe illö fejezete- 
ket irnak a nagy politikai lapok hasábjain, 
mint teszi oly gyakran Jókai, s mint tevé 
az ,Ellenőr-ben minap a balközép egyik 
vezére. 

Tisza Kálmán falusi magányából is 
szükségesnek látta a német egység iránti 
lelkesedését contestálni. Ez ugyan magában 
még nem hiba, miután az alkotmányos 
„német egység" iránt a magyar nemzet is 
nagy rokonszenvvel viseltetik. Hanem az ilyen 
egység még távol van a jövő ködében, s 
igy bajos felfogni mi lelkesitette a balkö- 
zép vezérét a rózsás czikk megirására, mely- 
ben igy szól: 

„mennyi ok az önérzetre, a nemes büsz- 
keségre a német nemzetnek, mely bebi 
zonyitotta, hogy Jogos aspiratioiban gá- 
toltatni magát nem engedi, mely gyözelmei 
által, bár maga is absolut kormány által 
vezettetett, egy szomszéd nagy ál- 
lamban a szolgaság lánczait szétzuz- 
ni segitette; — és tovább, hogy a német 
nemzet „méltán nemes büszkeséggel fog te- 
kinthetni e küzdelemre, ha ma, midön az 
ellene inditott megtámadást oly dicsőségesen 
visszaverte, midőn Frankhonban a caesaris- 
mus helyett a szabadság zászlója lobog, 
nem engedi magát a nemzeti hiuság, a 
hóditási vágy által elragadtatni, 
de egy méltányos, vitéz ellenségének meg- 
gyalázását nem czélzó békekötésre kény- 
szeriti a porosz kormányt, biztositva 
ily módon Éurópának a békességet, mely 
más körülmények között, ha Frankhon te- 
rületének megcsonkitása, vagy a belügyeibe 
avatkozás által meggyaláztatik, rövid fegy- 
verszünetnél egyéb alig lehetne.* 

Ha ezeket a sorokat egy fiatal publi- 
cista irta volna, kinél a sziv melege elné- 
mitja a hbideg ész szavát, minden rendjén 
lenne; de a midőn Sedan óta túlhaladott ál- 
láspontról ily pbrasisokkal, áll elő egy or- 
szág vezetésére aspiráló államférfiu, ki czik- 
ke végén maga bevallja, hogy ama szép dol- 
gokat „ma reményleni is alig lehet", 
mivel „tulságokras engedték magukat ra- 
gadtatni a német nemzet „miveltebb fiai is* 
tanusitván, „mily erősek még az emberi nem 
vadabb ösztönei, s vigasztalásul csak any- 
nyit tud mondani, hogy „a mérsékletet kel 
lene irányadóul venniök: — akkor nem 
tudjuk felfogni, mi czélt akart Tisza Kál- 
mán e virágos czikkel elérni, mert, hogy 
senkit se tájékozott vele – az több 
mint valószinü. 

Hogy a Napoleonidák megbuktatása le- 
hetne a ,„német fegyverek" dicsősége, ha 
Sedan után megállottak volna, nem tagadjuk; 
hanem, miután ezek a német fegyverek egy 
sokkal hatalmasabb absolutismus oszlo- 
pait állitják fel - egy szabad nemzet leigá- 
zása árán - vajmi kevés dicsőség sugároz 
a franczia vértől pirosló német fegyverekről 
Európa népeire s szabadságukra! 

Mire való tehát az államférfiui ábrándo- 
zás, a jelen által is oly csattanósan megczá- 
folt önáltatás?! 

Avagy igaz-e az, hogy a német nem- 
zet () „segitett Francziaország 
nak ,a szolgaság lánczait szét- 
zúzni?! 

Merő képzelődés az egész. Bismarck 
vaskormánya fegyverbe öltöztette a német 
nemzet fiait, délen sok helyütt szuronynyal 
kergettetve a zászlók alá; midőn azután a 
nem is remélt victoriák- mindnyáját elkábi- 
tották, vezeti öket a franczia nemzet 
eltiprására. Kérdezzük meg csak a fran- 
czia nemzetet: van és lehet-e sulyosabb láncz— 
mint a melyet ez idegen hóditó vet nyakuk- 
ba, minduntalan arczul ütvén egy nagy nem- 
zet önérzetét azon dicsekvéssel, hogy öt 
századokra kivánja tehetlenné törni. Kérdez- 
zük csak meg azoknak az elsassi és loth- 
ringiai polgároknak rokonait, kiket hazájuk, 
lakhelyük védelmeért, s gyakran kicsinyes 
ürügyért agyonlövetett vagy felakasztatott a 
szolgaság lánczait szétzúzni segi- 
tett Bismarck-kormány; kiknek falvait ha- 
lomra lövette, s a haza iránti kötelességből 
védelemre kelt lakosságot 
clades-szerüleg szuronyokkal hajtatá a lán- 
gok közé: — és bizonynyal hallani fogjuk, 
mily „nemes büszkeséggel" tekinthet a né- 
met nemzet „e küzdelemre", s milyen sza- 
badságot hirdetnek a francziák közt azok, 
kik nekik a szolgaság lánczait széttörni se- 
gitettek. A franczia nemzet, Alsace és 
Lorain népe bizonynyal el lett volna e se- 
gitsége nélkül annak a német ,nemzet"-nek, 
mely - Tisza K. szerint – ,bebizonyitotta, 
hogy jogos aspiratioiban gátoltatni magát 
nem engedi" ; mert tény, hogy anémethaza 
határainak megvédése nem tette 
szükségessé az irtó harczot Fran- 
cziaország ellen, hol ma már ,„a sza- 
badság zászlója lobog4, hogy a német had- 
sereg csak ,a hóditási vágy által ragadta- : 
tott Páris falai alá, s a Rajnán innen otthon 
maradt német nép eszeágában sincs „egy 
méltányosé, a franczia nemzet „meggyalázá- 
sát nem czélzó békekötésret kényszeri- 
teni a porosz kormányt, biztositva ily mó- 
don Európának a békességet. 

Jól mondja Tisza Kálmán, hogy ezeket 
„ma reményleni is alig leheté; de hát ak- 
kor miért beszél, miért ir egy vezér-állam- 
férfiu a politikai lehetlenségekről vezér- 
czikket? s miért leplezi a német hadak bar- 
bar tényeit imigy: ,tulságokra engedték 
magokat ragadtatni a németek „miveltebb 
fiai ist; mert a mit történni látunk, kissé 
több mint „tulság", az ,méltánt vetélkedik 
a népvándorlás borzadalmaival. 

A német hadsereg nem elégedett meg 
azzal, hogy a francziát dicsőségesen vissza- 
verte, hanem elment Páris falai alá- - — 
Német források szerint a német nemzet vesz- 
teségei halottak- és sebesültekben meghalad- 
ják a másfél százezret, s a betegek és harcz- 
képtelenek száma sem kevesebb; hanem azért 
még mindig engedi fiait a halál mezejére 
hurczoltatni. Igaz, hogy több helyütt nagy 
birságokkal kényszeritik a 45-50 éves fér- 

ugy madétfalvi 

meg nekik, hogyan kell a vasúti waggonok- 
ba beszállani; no de akad egyes diákos is 
közöttök, ki miatt nem kell a férjet és apát 

sirató nöket szétüzni, mert ö maga kiáltja a 
szász király elé: „dulce et decorum est pro 
Patria mori !18 

/ Jaámbor ábrándozó, méltó társa egy ma- 
gyar ellenzéki államfériunak! Ő azt hiszi, 
hogy Páris falai alatt Németország szabad- 

ságáért küzdend; pedig ha találandja a fran- 
czia golyó az európai absolutismus legujabb 
korszakának szolgálatában ontandja vérét, 
ha csak a francziák hősi kitartása nem ad 
más fordulatot a dolognak, a semlegesek 
általános és remegő álomkórsága közepette 

Milyen szabadság vár a közel jövöben 
az egyesitett németekre, jutalmul a Bismarck 
politikának szerzett gyözelmekért, mutatják 

a Hamburgban, Hannoverben, Gothában, Bra- 
unschweigban és Berlinben végzett elfogatá- 
sok. Azok a jó hamburgiak, kik, midőn az 
50-es években osztrák csapatok tarták meg- 
szállva, – csaknem fegyverre keltek dan- 
dárok ellen pár hamburgi polgárnak a foör- 
helyre viteleért – most nyugodtan nézték 
el, hogyan kiséri 4 porosz katona lánczra 
verve Hamburg egyik előkelő férfiát távol 
börtönre. Ki tagadhatná, hogy némi részben 
ez is haladás! Ilyenek a victoria gyümöl- 
csei, melyekről bizonynyal Tisza Kálmán is 
elismeri, hogy fanyar izüek és nincs oka a 
német nemzetnek velök büszkélkedni. 

Avagy a berlini hivatalosak (egy-két 
szabadelvü szava elhangzik) hangja biztat- 
hatja a német népet egy jobb jövővel ?! 
Azt sürgetik Bismarck lapjai, hogy a dél- 

németeket be kell vinni az északi német szö- 
vetségbe. Tehát nem Dél és Észak lépne 
be az új alkotmányos, egységes Németor- 
szágba! E mellett bizonyit az is, hogy a 

délnémetek csak olyan belépési föltételeket 

szágnak és társainak csak arra maradna ön- 
álló joguk, hogy a müncheni sört tetszésök 
szerint adóztassák meg, s a bajor és wür- 
tembergi katona olyan szinü és szabásu 
egyenruhát viseljen, milyent Wagner — pár- 
tolója kigondol. A weissenburgi és wörthi 
napokért a déliek többet (!)) nem is köve- 
telhetnek. 

Hisz Bismarck, ha letiporhatja végleg 
Hrancziaországot nem európai congressuson, 
hbanem az orosz czárral egyetértőleg rende- 

zendi Európa sorsát; midőn azután bőöven 
kijutand az angoloknak is, kik oly mo- 

hón buzditják a poroszt a francziák megbé- 
nitására; az oroszlánrészt azonban a német 

nemzet fogja kapni, bár kétlem, hogy dicső- 
ségtelten büszkélkedhessék vele. 

A német hadsereg óriási mérvben meg 
fog szaporittatni s ennek költségeiből 
testvériesen fog a Dél is részesittetni. Csak 
nem lesznek oly rosz hazafiak, hogy e te- 

rüh ellen zugolódjanak, miután az egysé- 
gesitett Németországnak lekötve kellend tar- 
tania a porig alázott Francziaországot; söt 

Éigyelmét arra is kellene forditnia, hogy az 
elválhatlan jóbarát ne vegyen ki igen 
sokat osztályrészébe, és a mi a fő, hogy a 
nagynémet missio keletre kellö 

áton és mérvben folytattassék. „Biz- 
tositva ily módon a porosz kormány Európá- 

nak a békességet, méltán meg fogja ki- 
vánni a német nemzettől azt, hogy alkotmá- 

nyos jogok sürgetésével ne alkalmatlankod- 
jék, ne veszélyeztesse a világmű correct be- 
fejezését; hanem várja be békén a carls- 
badi tanácskozások megujulását s egy ujabb 
frankfurti induisitio felállitását és tartsa ma- 
gát készen arra, ha netalán keleten vagy 
nyugaton interveniálni kellend valami ve- 
ronai congressusféle határozatok alapján; — 
mindezt morgás nélkül, szokott német ala- 
possággal és megnyugvással az ,„isteni fé- 
lelem és tiszta erkölcsé nagy országában. 

Mindez azonban csak akkor következ- 
hetik be, ha Bismark politikája teljes dia- 
dalt arat. Én ezt most sem hiszem, mert az 
igazság szent ügye végtére is győzni fog, 
s meg vagyok gyöződve, hogy ez a victo- 
ria — és nem a porosz hatalom önmérsék- 
lete vagy a diadalbabérokon elszendergő 
német egységes nép erélye fog a legújabb 
caesarismus önkényének kellő határt szabni. 

Bismarck ujolag sajtó alá rendezte a 

mernek pengetni, melyek alapján Bajoror- 

fiakat sorba állani és szuronyokkal mutatják 

sszerencse, hanem nyomába járt az el 

A szt.-ilonai nagy fogoly hatalmának 

náloknál sokkal csekélyebb számu a 
nemzettel folytatott hosszas harczban. 

mnek s a ravasz Bazainnek, oldalt a L ire 
Lyon hadsergeivel? Sajnálni lehet a n 

.a franczia nép torkára vélték sarkukat te- 

egyforma hangulatából és csendes nyugalm. 

kellett a szükséges intézkedéseket megtenni. 
ből a vasúti állomáshoz egy küldöttség m 

álasztóinak becses bizalmát kiérdemelni s ma 

szeretett hazája előtte eddig ismeretl 
láthatá. A városban mindenki sie 

nyugoti és keleti császárságról szóló 
szövetség másolatát. Eddigelő kedveze 

dottság s ennek Castora — a felejdéke 

pait nem 1812 rázta meg először alapi 
ban, a Pyrenaeken túl már bebizonyult volt 
hogy a franczia sasok nem győzhe ek 
Valjon nem lesznek-e kénytelenek a né e- 
tek is tapasztalni azt a franczia tte 
szemben, mit a francziák észleltek : 

marck az ösz Moltket is bele vitte a vég 
zetteljes helyzetbe, hogy fognak belőle ki 
zolni arczczal Párisnak, háttal az erős 

nép virágját és családapáit, kik a hódi 
sereg soraiban állván, legfelsőbb parancsra 

hetni, s ha jól körülnéznek, aligha vulkán 
felett nem állanak, melyet egy óriási, véri 
sértett és kétségbeesett önvédelemre kény- 
szeritett nép erős karja aláaknázott és ké- 
szül légbe röpiteni. ődssas 

Szászváros, sept. 23-án, 1870. 
E hét első napjaiban kis városun! 

l ki- 
bontakozva ünnepélyes arczot és színt öltött magára, 
e a kisvárosi csendet szokatlan zaj és élénkség 
váltotta fel, Ugyanis mind József főherecz 
6 fensége megérkezése, mind pedig országgyü ési 
képviselőnk mlts. Tanárky Gedeon a ! 
úr látogatása egy s ugyanazon napra esv 
nem kis mozgásba hozta városunk polgárainak 
délyét, kiknél ily rendkivüli vendégek elfoga 
nem mindennapi dologgz. 

Azonban a városi képviselő testület 
jó hazafiakhoz illően minden töle kitelhe 
vetett. 

Miután Tanárky államttikár ur a déli vi 1 
tal volt érkezendő, mindenekelőtt az ö fogadásaát 

hol dr. Lészay Dániel ezivélyes szavakk 
a megérkezett képviselő urat, s tolmácsolá 
lasztók érzelmejt s bizalmát, mit a képviselő 
szintoly meleg szavakkal köszöne meg, kiemelva 
hogy valamint eddig, ugy ezután is töreke 

nak továbbra 1s biztositani, mely nyilatkoz 
jelenlévők lelkes éljenekkel fogadták. Bekisérvén 
a városba, a polgárság üdvözletét a városi szószóló 
tolmácsolá, mit a képviselő ur megható szavakka 
viszonozván, a polgárok éljenzések k 
dr. Lészay lakására, hová a képvis 
szállásolva., Ezntán következett egy diszebé 
lyet a házigazda dr. Lészay becses vendége 
teletére rendezett, a melyen a különböző nemz 
ségek mind képviselve voltak. Ebéd után mindn 

Hátszegről váratótt, siettek, s kit a 
királybiró Nagy Ignácz ur fogadott. 
fnnsége nyájas szavakban köszöné 
met, s egyszersmind kifejezé öszin 

szívből eredő éljennel fogadja a magas v 
ki délután 1/,ő-re érkezett meg a vá 
leirhatlan örömnyilvánitásai közt. 

A helyben állomásozó 19.dik 
alj tisztikara, nemkülönben a vár 
azonnal tisztelgésre siettek, s mintán 
sok megtörténtek, a főherczeg Coburg heri 
együtt, a városban egy rövid sétát tett, me 
lélvén több középületeket. Este iszti 
rendezett a Laub féle vendéglöben, me 
teken kivül több magasabb rendi 
nok is bivatalos volt. Kedden reg, 
felett szemlét tartván, megelégedését 
a tiszti karnak a legénység bet 
korlása körül tett buzgalom és 
rését, s egyszersmint azon hő ohaj 

ki, hogy továbbra is mindent elköv 
rint a legénységet mentől jobban 
rend és fegyelemhez szokta 
haza és király háláját mag 
szemle után a főherczeg 
hoz kocsizott, bogy 
hérvárra indulhassonnn 

Ezalatt Tanárky államtitkár 
különböző látogatásokat tet 
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okonszenvet küldvén, min- 
ettel és kitüntetéssel fo- 

e.
 

a
 

c.
 

o
 

G
 

ezett tiszteletére, melyen a toasz- 

orát dr. Lészay Dániel nyitotta meg 

királyi családért üritvén poharát; ez 

rra emeltek poharat, mire ő egy 

beszédében kifejezte politikai nézetét és 

mját, kiemelvén, hogy azon zászlót követte 

veti, melyre De ák Ferenoz nagy hazánkfia 

vagyon felirva. 
A kedélyes társalgás ezután még nagyobb 

et vevén, a talpraesett toasztok egymást 

k, mig végre 10 óra után a társaság egy 

Tanárky urat, a városi fiatalság által ez al- 

omra rendezett tánczestélyre elkiséré, melyre a 

kedvezőtlen idő daczára egy nagyszámu és diszes 

oszoru gyült egybe a melyen a jókedv és 

reggelig tartott. Szerdán délelőött a városi 

előtestület a képviselő ur tisztelgésére még 

er egybegyült s egyenként elbucsuzván tőle, 

rék öt az indóházhoz, honnét Fehérvár, Ko 

magával vivén választói öszinte vagyrabecsülését 

éa bizalmát. 
Eltávozta után városunk mindennapi kisvá- 

1 szinét ujra felölté, s rendes kerékvágásába 

visszatért. A kétségbeejtő rosz időjárás teljességgel 

kar megszünni s a gazdák még némi hal 

reményei is tökéletesen eloszlott. 
K. Gy. 

A ecsatatérróél. 

Sept. 20.án Páris egész déli része Versaillestől, 

hol a porosz koronaherczeg föhadiszállása van, 

Vincennesig körül volt zárolva. E vonal vagy négy 

mértföldnyi hosszu. 

A porosz korona herczeggel egyetemben a 2. 

hadsorog csapatjai vannak valószinüleg Páris ke- 

leti oldalának körülzárolására szánva; mig a szász 

koronaherezeg a 4. hadsereggel Páris északi részét 

tartja körülzárolva. 

A zzász korona-herczeg feladata Páriet észak- 

ról a colombesi dombtól, az Oured csatornáig kö- 

olni. 1 
Hogy a nyagoti oldal ki által zároltatik kö- 

rül, arról eddignlé nincsenek biztos adataink, s 

csak annyit tudunk, hogy a fővárossal való össze 

köttetést ez oldalon mindez ideig a lovasság vág- 

ja el. 
A legközelebbi napok azonban már teljesen 

ki fogják tüntetni Páris végleges körülzárolását, va- 

lamint azt ie, vajjon e körülzárolás áthatlan-e. 

Negmsokára aztán az ostrom egész komolyságával 

fog Páris lakóira beköszönteni, s az általános ágyu- 

dörgés fennhangon fogja hirdetni a harozi játe
k uj 

kKezdetét. 

A ,Wehr. Ztg.8 azt biszi, hogy a poroszok 

valószinüleg a déli oldalon fogják Párist megtá- 

madni. E mellett szól azon körülmény, hogy a 3 ik
 

Hadtost csapatai a 19 iki csatában részt vettek, te- 

hát valószinüleg a porosz koronaherczeg egészen 

áris déli oldala előtt áll. 

A páris városi mozgó nemzetőrség, mint je- 

lentik, összevéve 3 hadosztályt képez, melynek 

mindegyike 13 zászlóaljból áll, egy egy zászlóaljat 

1200 emberrel számitva. A vidékről érkezett moz- 

TÁRCZA. 
A londoni rendóér. 

(Francis Broemel után) 

London, november hó. 

oor Bobby! Londonban már beállott azon 

ak, midőn tanácsos a gyomrot egy kevés égett- 

egélyével folytonosan a „forrponton felül tar- 

A lég nagyon csipős", mondja Hamlet her- 

s nem is mindenkire nézve élvesere a ko- 

A londoni Cityben egykoron élt egy kedves, 

aldermau" (tanácsos), ki első szülöttjének 

ö zsebpénzt kézbesitvén, következő atyai ta- 

„Takarékosaa bánj ifjuságodban a 

al; igy aztán az vénségedre támaszod 

enge ital csak kánikulába való. Az élet, 

Chateau-Margauxt igyál augustusban, 

anellenesen, utczai szójárásban gunyneve a 

nek, mertja rosz világ azt beszéli a rend- 

néha a markába dugott egy két ahil- 

Bobbynak.2 Egy más szelidebb változat 

e gunynév csupán sovány fizetésére irá- 

t czélzás. Bármiként is legyen a dolog, csak 

tkán használható az ép ugy, mint a ,ka- 
Hannoverában. 
mi Bobbynknak, a mi nappali a éjjeli 

end- s közbiztonságiszinn örünknek is 

lozevár és Nagy Várad felé Pestre visszaindult, 

zemeit, ezért keresztelte ő1 a londoni 

gó nemzetőrség száma 60,000-re tétetik. A rendes 

activ erő száma 150,000 re, melyek közül 50,000 

ember a sorcsapatokboz tartozik; Páris nemzetőr 

sége ezeken kivül 120—180,000 före tehető ; ezek 

szerint a főváros összes védereje vagy 300—350,000 

emberből állana. 

A Loire mellett és Lyonban roppant erély
lyel 

alakitják az uj franczia badeergeket. A nyugoti és 

több közép departement ujonczaiból alaku
l a Loire 

melletti sereg, mig a keleti és déli tartományokéi 

Lyonban alakul. A Loire melletti sereget La Mot- 

teronge tábornok szervezi. A „Gironde" szerint a : 

két hadsereg már ma is 450,000 föböl áll s leg- 

közelebb a nemzetőrséggel együtt egy millió har- 

czosból álland. 

A Schlesisohoe Ztg. egyik katonai leve- 

lezője Straseborg ostromáról ezt irja: Az ostrom 

jelen stadiumában Strassburgban 10,
000 főnyi vár- 

örség nagyon elegendő. Ha elégséges lőszer és 

élelmi ezer van, a város még legalább is bárom 

hétig fentarthatja magát. A hátultöltő puskát ezen 

város védelménél használják először, és az, épen 

az utolsó pillanatokban roppant szolgálatokat 

tehet. 
Hogy löszerben hiány legyen, ezt Str

assburg- 

nál legkevésbbé sem lehet feltenni; a menekültek 

kimondása szerint pedig élelmi szerek egyáltalá- 

ban nem hiányoznak. 

És ha Ulrich tbk. a főtorlasz utolsó lövését 

is kénytelen volna átengedni az ostromló
knak, még 

mindig visszavonulhat a citadellába és ez ellen 

ép oly ostromot kellend intézni mint a város el- 

len. Ezt pedig csak a város felöli oldalról ostro- 

molhatni, mert más oldalról a viz megvédi a vá- 

rat. Ha tehát Ubrich a citadella vé
delmére száoja 

magát, akkor arra is készen kell lenni, hogy a 

várost maga löjje porrá. Akkoráig Párisnál remél- 

hetőleg oly fordulat fog beállni, mely őt
 ezen vég- 

sötöl megkiméli. 

Epinalból 21 ről jelentik, hogy Fen
estran- 

cesben egy ujabb léggolyót találtak, 
mely számos, 

Metzből kelt leveleket foglalt magában, melyek 

conetatirozzák, hogy ama hely sok időre el van 

látva élelmiszerekkel, s hogy a csapatok szelleme 

kitünö. 
Schlettetadtból 21 ről irják, hogy a 

13. 

és 14 ke közti éjjel a strassbourgi helyörség kiro- 

hanást tett s az ellenséget a futó árkokban meg- 

lepte, mely alkalommal 2 ellenséges ezred nagy 

veszteségeket szenvedett. 17—18 ka közti
 éjjel a 

poroszok rohamot kisérlettek meg, mely azonban 

roppant veszteséggel visszaveretett. 
A köztársaság 

hikiáltása Strassbourg védőinek buzgalmát ujra 

felélénkité. Onnan jött menekültek constatirozzák, 

hogy a hely jól el van látva élelmi szerekkel és 

szilárdan tartandja magát. Az ellenség Strassburg 

felé összpontositja magát. 

Nenufchateoauból, 21 röl mege
rősitik, hogy 

a poroszok által vasárnap s hétfő közti éjjel Toul 

ellen megkisérlett roham nag
y veszteséggel vissza- 

veretett. 
Felső Eleags megszállása a németeknek nem 

sikerült. Keller tábornok azon vidékeket a badeni 

csapatokkal együtt ismét odabagyni kényszertlt. 

A ,Fr. Z.4-nak ez ügyben 18 kán következőket 

irják: „A német csapatok, melyek pár nap előtt 

Müblhouset megszállották, ujra eltüntek. Tegnap- 

Ax 

tén voltak aranynapjai. Sir Rober
t Peel, az pöreg, 

államm inieter találta fel öt, és pedig először Ir- 

hon számára, azonnal, hogy e szig
etet a nagy Ő 

Connel Dániel felfedezte. Az ir nép e rendőrő- 

ket „Peeler4 eknek, máskép „Orange Peeler"-ek- 

nek nevezte el, min hogy mindazért, a mi népsze- 

rütlen az orangemaneket szokta felel
össé tenni. E szó 

„Orange Peelers., kétértelmü s igy a szegény 

Bobby már a keresztnevével szerencsétlenül járt. 

Magában Londonban elődeit régobben a 

,„Charlics" eknek németül „Károlyká
k" nak hivták. 

Öly emberek voltak ezek, kik körülbel
ől a német 

kis városok sip- és nyárssal fegyverzett éji örei- 

hoz hasonlithattak. A korábbi komoly ki
nézést Lon- 

donban, midőn még a gazemberek neg
yede: El 

szaszt, a cohitefriarsi kerületben létezett s lán- 

czokkal és saját öreivel zárta el ma
gát a becsüle 

tes világtól, - a nCharlies" ek, hacsak nem állt 

megettök állig felfegyverzett tolvajfog
dosó katonai 

közbiztonsági örség, nem voltak soha félelmesek 

azok előtt, kik a társadalom árn
yoldalával szövet- 

keztek. Ha valami rablást, betörést akartak véghez 

viuni az orvok, egyiket azon 800 nagy
obb és ki- 

sebb büntetteknek, melyeket az ang
ol törvenykönyv 

még a mule szazad vegeig butótaval büntetett: leg 

először is a „charhcs" eket, a rendőröket tettek 

ártalmatlanná, oly formán, hogy saját őrházaikba 

szoritották be, aztán örhaázalhat ajtolkkai elefolé 

ledöntötték s jó nagy kövekkel megte
rhelték, ugy, 

hogy Charlie, a közbiztonaág öre, nunt valami ko- 

porsóban, saját hajlekaba be volt zárva. Megtör- 

tént az is, hogy a közbiztonságnak ez öre, ha 

valami veszélyt sejtett, saját épségére gondolva: 

a leirt műveletet önmaga vitte véghez masok se- 

gélye nélaül s igy az előrelátást ártatlansággal 

egyesité. 

Peel Robert feltalálta London számára is a 

,Peeler".eket, 8 ezeknek, habár maig is csak fe 

kete pálozákkal vannak felfegyverezve, csak
hamar 

élőtt cste 

(üzet hallottak, Belfortban nagyobb hadtömeg 
központosulnak, a Lyonból 20,000 ember vára 

oda. A Belfortban összegyült csapatok magvát 

5000 rendes katona képezi.7 Ugyane vidékről irja 

a ,Fr. Z.4: Egy 30 föböl álló csapat, mely a 

Mühlhonseban elvett fegyvereket kisérte at badeni 

területre, Mundolsheimban megszállt a a falu előtt 

két ört állitott föl. Ezt valaki elárulta Neu Breisach 

parancsnokának, ki négyezáz emberrel rájuk tört, 

s a két ört leverve a katonákat oltogta. 

Tours, sept. 22. Itt hire jár, hogy Pitbivi- 

ers, Malesherbes és Puiseaux közt 2000 kifáradt, 

szétugrasztott porosz, számos ágyuval, kész magát 

megadni. 

A porosz koronaherczeg a franczia lakosság- 

hoz következő kiáltványt intézett: 

A franczia lakossághoz! 

A legutóbbi napokban a franczia lakosság ré 

széről a német csapatok ollenében a népjog és er- 

kölcsiség megsérésének több izben előtordult ese- 

tei engem a következők elrendelésére inditottak : 

Minden oly város- vagy faluban, melybe a német 

csapatok bevonulnak, annak összes lakosai vagyo
 

nukkal s életükkel felelősek, ha a szövetséges 
csa 

patokból csak egyetlen emberen is árulás vagy 

álnokság által szerencsétlenség történik. Tovább
á a 

német hadsereg egyes hadtestei parancsnokainak 

meghagyatik, hogy a legszigorubb visszatorláso 

kat használják, ha a népjog a franczia lakosság 

részéről bármi módon ujolag megsértetnék. 

Meaux, 1870. sept. 17. 
Frigyes Vilmos, 

porosz kor. bg. 

A ,Tages Presse'-nek irják Párisból: A 

város öszereje kerek.számmal 600,000 ember, 250,00
0 

van az erődökbe és a falakra beosztva, 350,000 

van a városban és az erődök mögött mint tartalék 

had felállitva. Valamennyi csapat jól van begyako- 

rolva és felfegyverezve: A magán ipar 8 nap alatt 

200,000 chassepot fegyvelt szolgáltatott. Sept. 15 

re 400 uj mitrailleuset állitanak a falakra. A han- 

gulat nyugodt és harczias, még az agszonyok is 

töröket és revolvereket szereznek s készülnek a 

védelamre. 

Németországi birek szerint a nép már 

megunta a harczot. Valahányszor tartalékosokat 

hivnak be, zugnak. Az asszonyok eröve is otthon 

akarják tartani a férfiakat. Volt eset, hogy szu- 

ronnyal hajtották be a vaggonokba a hadkötelese- 

ket. Frankfurtból azt irják, hogy ha rövid időn 

nem szakad vége a háborunak, olyas dolgok fog- 

nak németföldön történni, hogy nVilmos 
a sas biz- 

tosabban fogja magát Francziaországban érezni, 

mint odahaza.* 

Vidéki levelezés. 
N.-Enyed, september 22. 1870. Algó fehér

- 

megye és N. Enyed várossának f. hó 20-kán volt 

szerencséje Józsof főherczeg ö fenségét a 

honvéd zászlóaljak megvizsgálása végett tett kör- 

utjában 4üdvözölhetni. Ő fensége a gy.-fehérvári 

honvédzászlóaljat megvizsgálván, esti 6 órakor bg. 

Koburg örnagy, Giát honvédtábornok, Henneberg 

alezredes, gr. Vay örnagy és kamarás, Zolt
án szá 

zados kiséretében indult felénk. A megye határán 

sikerült tekintélyt vivni ki s ez óriási világvárost 

ugy a hogy biztossá tenni. Ezt természetesen nem 

kell ugy érteni, mintha nem tennők nagyon helye- 

sen azt, hogy este 8 óra ulán, — söt so
kkal ko- 

rábban is — arany óraláncz nélkül megyünk el 

hazulról, s hogy éjjel czélszert utcza középen 

járni, az utczasarkokat s más fontosabb helyeket 

folytonosan figyelemmel kisérni, hogy törpe 

korláttal ellátott sötét helyon álló hidakat tanácsos 

elkerülni. Azt se higyjük, hogy kivétel nélkül min- 

den bérkocsisra, habár rendőrileg engedél
yezett ie, 

rábizhatjuk magunkat és tárczánkat a gázvilági 

(otta Londonban. Puszta elővárosi utczákban na 

gyon könnyen eltévedh,etik az ember vagy 

pedig láthatlan társak csatlakoznak: Általába
n egy 

zsebembe dugott vaktöltést revolvert is biztosabb 

kisérőnek tartok ily utczákban, mint az olmos bo- 

tot, mert amaz nagyobb távolra biztosit. A mi lon- 

doni utonáltóinknak megvan saját eljárási modo 

ruk, jól értenek ahhoz, mit a tengerész a ,„dáu 

csók8-nak nevez. Ezt a „dán csókot olyan for- 

maán adjak, hogy a megtamadott allát job
b kézzel 

alóiról tölfelé üuk, balkezzel pedig oldalbordáit 

törik be, aztán felemel. térddel gyomrán tánczol- 

nak, természetesen mindezt a tempo. Nincs kőosz- 

lop, mely e műveletnek ellenálthatna. 

A mi ellen azonban a policomam sem oltal- 

mazhat meg, ha idegen létedre Londont al
konyat- 

kor keresztül kasul járod, ez a kültöldies szohás 

ismeretlenektől kérni utbaigazitást. 
Tiz eset közül 

kilenczben az illető oly utczatömkelegbe utasit, hol 

baditnak. Négy szem között megsugok még egy 

titkot. Hatósagaink minden a Themséből 
élve vagy 

nholtan kibalászott hbulláért 7 shillioget fizotnek; 

bámulatos, hogy megszaporodtak azól
a azok a fal 

ragaszok, melyek a rendőri áltomások épületein 

nagy betükkel következőt hirdetnek: „Dead hody 

bound" (egy hulla találtatott). Séták má
moros fő- 

mindattól, a mi csak elvihető, csakhamar megsz
a- 

Nen Brcisach irányában folytonos puska a megyei tisztség, a megyeháznál pedig a os, ids 

daczára számosan egybegyült lakosság fogadta és 
Pogány György főispán ő mitega üdvözölte, mit ő ensége kegyesen fogadni mékóztatott, válaszolván : 
Örömmel jövék önök közé, mert meg voltam 8. 
zödve a szives elfogadtatásról! A honvéd testika 
s több magánosok elfogadása után főispán ő mél- 
toságánál vacsora következett, melyben ő fenségén 
kivül többen vettek részt; — lefolyta alatt collegy- 
umi énekkar serenáddal tisztelgett, si ik 
ván elő több darabot. söe 

Honvéd-főparancsnok ő fensége másnap reg- 
gel 7 órakor a helyben állomásozó 29 ik aranyosi 
zászlóalj felett tartott szemlét, mely alkalommal a 
zászlóalj előtte elléptetvén, előbb a 4-dik, azután a 

sorban következő 3 dik századot gyakoroltatta 
maga előtt, Ezután pedig a zászlóalj parancsnok- 
nak azon feladatot tüzte ki, hogy az Enyed várost 
délre övező hegység, u. nevezett Hellos egyik mo- 
redek pontját szállja meg. A kiadott magas parance 
rendszeresen megoldatván, ő fensége a tartalék 

csapatokkal a hegyoromra jött, hol is a zászlóalj 

betanitásánál kifejlett szorgalmat, ugy a feladott 
rendeleinek a zászlóalj parancsaok által történt 
megoldását elismerőlse megdicsérvén, a tiszteket 

az eredményből kitetsző sz i rvbő orgalmas tanitás folyta- 

Számos nézője akadt e gyakorlatnak; s ha 

elgondoljuk a kezdet nehézségeit s tekintjük az 
eredményt, elismerőleg kell részünkröl is kiemelni 
azon szorgalmat és buzgóságot, melylyet a tanitás 
és begyakorlás körül párosulva a jó bánásmóddal 
zászlóalj parancsnok Gy orgyevics százados és 
a tisztikar részéről többször szemlélni alkalmunk 

volt. 
A diszmenettel bezárt gyakorlat után ő fen- 

sége és kisérete visszahajtatván a megyeházhoz, 
itten elköltött villás reggeli végeztével, „éljenzés" 
között indult Felvinczre, hová főispán ő mltega, a 
megyei főbirák s többen elkisérték. lIonen Kutyfal- 
vára ment, s mintán a tisztség tagjai a megye ne- 

vében ö fenségétől bucsut vettek, M. Vásárhelyre 
folytatta utját. 

Vezérelje szerencsével az Ég, mert tudjuk, 
hogy magas pályáján honvédségünk erejének és 
szellemének kifejlésére mindent megtoeszen. 

– Kimutatás a kolozsvári rom. kath. nö- 
veldékbe 1879/,. tanévre felvett alapitványosokról. 
IL Joghallgatók: Cseh Gáspár, Cseke László, 
Hazai László, Kádár Ignacz, Varady János, Bar- 
tok Gyula feltételesen, Kerekes Mihaly, Kovács 
Kálman, Ludinszky Lajos feltételesen, Lázár Ti- 
tas, Nagy Imre feltételesen, Sanczay János, Szilá- 
gyi Istvan, Ujvári Imre, Vajna Gyöző, Vittmajer 
Janos, Zakariás Ede feltételesen, Bándi György, 
Brunner Ohvér, Dán Samu, Hárách József, Pap 
Sandor, Patián Ferencz, Sandi András feltételesen, 
Incze József, Lázár József, Márton János, Pócsa 
Ferencz, Schiller Miklós, Török Dénes, Várady 
Gyula feltételesen, Ajtai Endre, Albert Arthur, 
Braun Ignacz, Erőss Elek, Seitried Ernő, Szabó 
Albort, Vendelin Arthur, Antalfy Manó, Biró Péter, 
Csibi Lőrincz, Fekete József, Henter Lajos, Laka 
tos Izrael, Liszkai László, Kovács Izsák, Pál Iet- 
ván, Pap Domokos. Összesen 48. II. Gymnas. 
tanonczok. Boér György, Dcák Ignácz, Fábián 
Imre, Hadik Richard, Kabós Ernő, Reiner Ernő, 
Szántó Géza, Ferenczi István, Hadviger Albert, 
Józsa János, Kászoni Jenö, Kovács Árpád, Mihály 
József, Récsi Géza, Székely Jáuos, Szigethi Ioet- 

vel a csatornák vagy a Themse közelében köny- 

nyen végzödbetnek, egy kis ,ide oda tántorgással" 
elveszted a sulyegyent, ez állapotodban valamelyik 
embertársad gyorsan „segélyedő re lehet. Hét shil- 
ling értékes valami, sokkal több emberre nézve, 

mintsem gondolnád. 
Egyébiránt leszámitva e különös véletlensé- 

geket, London éjjel nappal biztos s e tekintetben a 

policeman mindenesetre teljesiti kötelességét. Hő- 

söket is találni soraiban. Néha napjában egy egy 

elkűnik közülök mindörökle. Egyenruhájok aztán a 

„gyanus foltokt miatt ujra festetik s a Petticoat- 

Laneba vándorol, hol egész raktárakat látbatai 

feldiszitve lopott selyem zsebkendőkkel; ezek az- 

tán más ócska öltönyökkel együtt csomagokban 

Californiába vagy egyébüvé küldetnek szét, hol az 

ilyen garderobe-okat drágán megfizetik. Bátran ve- 

gyül gyakran a Bobby a legsürübb néptömeg kö- 

zé, csopán abban bizván, hogy nem minden kés- 

ggurás talál okvetlenül, s igy keresi és fogja nya- 

kon „emberét, néha kettöt söt hármat is. „A tol- 

vajtól nem félek: — mondá nekem egy policemau 

mert ez többnyire gyáva, s ba sarokba szori- 

tom, türelmesen engedi magára tétetni a kézcsukót, 

De a meg nem bélyegzett csavargó kiszámit 

hatlan. 

Az élénk forgalmu utczákban, mértfőöldenként, 

boltról boltra, ajtóról ajtóra jár éjjel a policeman, 

megtapogat minden zárt és kilincset és röztön fel- 

kelti a háziakat, ha valahol nem találja a zárt 

tolvaj ellen biztosnak, vagy pedig oka van, enge- 

dély nélküli látogatókat gyanitani a lak belsejében. 

Lámpájával bevilágit ama sötét földalatti lyukakba
, 

melyek mint középkori reminiscentiák, a házhom- 

lokzatok hoszszában terjednek. Mértföldnyire nincs 

egy bajtársa sem s n m is volt a mult évig egyéb 

védelme kék frakkjánál, fehér keztyüje s bőrsze- 

gélyvett chapean parisien-jénél. Eddig ugy járt, 

mint gentleman s több segélyre számithatott a kö- 



ván, Topán Sándor, Wlád Kornél, Orbai áátváe, ] 
Schőna Ferencz, Botár Károly, Kartal Gyula, Ge 
sohvandtner Ferencz, Csiszér József, Mihály F 
rTencz, Móricz Károly, Simon Lázár, Sándor Kál 
mán, Ráduly Antal, Boltresz Gergely. , Dávid Jó.- 
zsef, Farkas Géza, Jóvián Antal, Kászoni Beéla, 
Kin Sándor, Kósa Árpád, László Antal, Lestyán 
József, Oláh Antal, Örelt Lajos, Tatrosi Olivér, 
Amberger László, Nagy Albert, Pálly Ernő, Ráth 
Ferencz, Tótk Károly, Antal Dénes, Bakos Kál- 

mán, Fábri Gyula, Karácsonyi Lajos, Kirnberger 
Ödön, Oblátek Károly, Péter János, Sárközi Ist 
ván, Szabó István, Boér János, Góla Kálmáp, 
Martini Károly, Szentpály letván, Bericze Gergely, 
Demény Ferencz, Jakab Antal, Lázár Móricz, Pál 
letván, Szacsvai Miklós, Miklós Lajos, Istvánfy 
Miklós, Moldován (tergely, Pálfy Béla, Wolt Ma- 
nó, Szentkirályi Jenö, Páll Geza, Stary Róbert, 
Horváth Károly. Összesen T74. Ezen kimutatás hir- 
lapilag nyilvánosságra hozatik a végből, hogy a 
nagy számmal folyamodók folyamodásuk eredmé- 

nyéről maguknak ez uton talán hamarább bizo- 
nyosságot szerezvén, elhelyeztetésökről a hátralevő 

rövid időtartam alatt hovahamarább gondoskod- 
hassanak, illetőleg a kivált messze székelyföldröl 
berendeltek is rendes időre megjelenhessenek. A 
mult évről akármily czimen fizetési bátrálékban 
maradt tápifjak tartozásukat alólirtnál bejövete- 
lükkor leróni kötelmüknek tartsák. A ki október 
hó rő ig meg nem jelenik és nem beteg, azonpal 
fel fog jelentetni, bogy alapitványbelye mással be- 
töltessék. Várady Móricz, növeldei féfezets 

aDosÁGO. 
(—) A Király ő felsége october elején Pestre 

jön le s jelen lesz a Buda Pesten összpontositott 
sorcsapatok ez évi utolsó nagy hadgyakorlatán; 
azután pedig azonnal vissza utazik Bécsbe. 

—- ? A ,P. Lloyd szerint a pénzügyminisz- 
terium már elkészitette a jövő évi Ludget előirány- 

zatot, valamint az adó reformra vonatkozólag is 
nagyszámu törvényjavaslatot s ezek között az 
egyenes adókról szólót; minthogy azonban e ja- 
vaslatok beható tanulmányozást igényelnek a tör- 

vényhozás részéről, nevezett lap szerint alig lesz 
képes az országgyülés az adóreformot még ez év. 

ben tárgyalni, még azon esetben sem, ha azonnal 

összeülne is. 
(–) A honvéd csapatok szombaton és pénte- 

ken indultak el hazaszerte összpontositási helye- 

ikre. A honved hadsereg 17 dandár osztályra van 
osztva és pedig a következő összpontositási helye- 
ken. Szeged, Zaránd, Detta, Kecskemét, Sebes, 
Sepsi Sz. György, Mezőség, Kassa, Sátoralja Uj- 
hely, Szathmár Németi, Eger, Ipolyság, Nagy Szom- 
bat, Székes Fehérvár, Pápa, Kaposvár és Kapron- 
cza. E helyeken összesen 84,000 ember, gyalogság 

tegs) bizonyitványt köteles előmutatni, 

összeg az intézet belazükségeinek (futés, takaritás, 
óvodai kellékek sat.) fedezésére fordittatik, miután 

nem rendelkezik. Kolozsvártt, 1870. sept. 21-kén. 
Körösi Csoma Ján o8, a kisdedóvoda vezetője. 

— Értesités. A zilahi állami főtanitó képezde 
az első évi tanfolyammal f. évi cctober 15 kén 
megnyittatik. Fölvétetik minden oly éptéstü növen- 
dék, ki a 1ő.dik életévet meghaladta, s az anya- 
nyelv, számvetés és a földrajz ismeretében s a tör 
ténelemben legalább annyi jártassággal bir, a 
mennyit a gymnasium, reál – vagy polgári iskola 

4 alsó osztályában tanitanak. A belépni kivánó 
növendék erről vagy nyilvános iskolai (bélyegmen- 

vagy felvé- 
teli vizsgának kell magát alávetnie. 

tanfolyam mellett nevezett tanitóképezdében még 
egy rendkivüli egyéves tanfolyam is rendeztetik 
oly ifjak számára, kik a 20 életévüket elérték s a 
görög és latinnyelvet tekintetbe nem véve a gym- 
nasiam, reál- vagy polgári iskola négy alsó osztá- 

lyaiban vagy a felső népiskolában tanitott tantár- 

gyakból felvételi vizsgát tesznek le, vagy megfelelő 

vizsgára bocsáttatnak, s ha az előirt elméleti és 
gyakorlati vizegát sikerrel leteszik, tanitói képesitő 
okmányt fognak nyerni. A felvett ifjak segitve 
lesznek mérsékelt lakbérrel s a képezdei köztar- 

tásnál olcsó étkezéssel vagy ozek helyett megfelelő 
ösztöndijjal; — több szegény, szorgalmas és jóma- 
gaviseletűü tanuló pedig ingyen köztartásban fog 
részesittetni. A beiratás f. évi october 1-1ő ig tart, 

mely napokon esetről esetre a felvételi vizsgák is 
megtörténnek. A képezdei igazgatótanácsnak f. évi 
september 19 én tartott gyüléséböl. Zilah, 1870. 
sept. 21-én. Keorekes József, Eraszna. közép- 
szolnokmegyei tanfelügyelő. 

- A debreczeni kereskedő ifjuság önképző- 
egylet helyeszközlő osztálya megalakittatván, van 
szerencsénk a tisztelt főnök és segéd urakat érte- 
siteni, miszerint az osztály müködését a következő 
czélból és feltételek mellett folytatandja: Czélja: 
A helybeli vagy idegen foglalkozást kereső ifjak- 
nak az itteni piaczon és a vidéken állomást eszkö- 

zölni, a helyajánló főnököket ellenben üzletöknek 
megfelelő egyénekhez juttatni; legyenek pedig 
azok egyleti vagy nem egyleti tagok. Feltéte- 
lei: Egyleti tagok, kik az osztály közvetitését 
igénybe veszik, irásbeli jelentésekhez csatolva két 
o. é. frtot letéteményeznek; nem egyleti tagok 

azonban négy o. é. frtot küldenek be. A letéte- 
ményezett összeg eredménytelen müködés esetében 

és lovasság, van összpontosítva, 1588 tiszttel és ! 
3780 lóval. 

–? Mint hirlik, a Királyhágón inneni részek 
még két pénzügyigazgatóságot kapni nak, melyek 

nek székhelyei M.. Vásárbely és Brassó lenne, s a 

kolozsvári pénzügyi igazgatóság országossá emel. 

tetnék. 

- Kisdedóvodai Értesítés, Az óvodai bizott- 
mány határozata értelmében alólirt a t. cz. szüléknek 
tiszteletteljesen tudomására juttatja, hogy a már tel- 
jesen berendezett s gyermekkerttel egybekapcsolt 
muzeum utczai kisdedóvodaban? a rendes óvodai 
év ezután minden évben october hó 1 sőjén veendi 
kezdetét: ekkor történik meg a kisdedek beiratása, 
egy évre 50 kr. dij mellett. Ezen kivül — a leg- 
szegényebbek kivételével — minden kisdedért ha- 
vonként 2ő kr, fizetendő s az e czimen befolyó 
.a 
zönség részéről, mint most, midön a fenie-moz 

galmak óta katonailag van fegyelmezve, s tunika 
forma öltönyt és szürke nemez bajor vadász-sisa- 
kot visel. A közönség bizalmatlan lett iránta csu. 
pa katonai külszine miatt, s magára hagyja nyo- 
moruságaiban, veszödéseiben, melyekért azelőtt leg- 

alább is sajnálta. A policeman szolgálata fáradsá- 
gos, nagyon fáradságos, még nappal is. Igy láthatni 
öt p. London.Bridgeben, midőn a szekér- és kocsi- 
ár ide oda hullámzik, sürüen egymás után, s neki 
beláthatlan hosszu sorokat szigoru rendben kell 
tartania, nehogy végetlen zürzavar keletkezzék. 

Ott áll ilyenkor e szekér sorok közt a pood Bobby 
mint egy ütköző oszlop s fehér keztyüs kezeinek 

intésével igazgatja a jármüvek tömegét, alig állva ez 

egy hüvelyknyire a kerekektől, melyek őt minden 
perezben szétmorzsolhatják. Nincs nyugalma se éj- 
jel se nappal, s 18 shilling heti bérért, évek hosz- 
szu során 25-t; épen arra elég, hogy az éhhalál öt 
megkimélje, e mellett ezer meg ezer kisértésnek 
van kiiéve; mert hát ha alkalmas időben szemet 
hany, Lodonban rövid időn és könnyen gazdag 

emberré lehet. Ép e nyomorn fizetés oka annak, 
hogy a policeman vagy fiatal sühederek soraiból 
kerül ki, kik ép akkor váltak meg az ekétől s 

mint kezdők szenvedélylyel gyakorolják mugukat 
a befogásban, vagy pedig olyanok közül, kik 
már he jótörést szenvedtek az élet nagy oceánján, 

s e jövés menés gyorsan váltakozik, mert mind 

egyik örömest oda hagyja a hálállat s nehéz pá- 

lyát, mehelyt jobb keresetforrást talált. 
Az utóbbi évek óta a katonai fegyelemmel 

egyszerre éles kinyomatu „esprit du corps fejlö- 
i a rendőrség soraiban. Ha valamelyik poli- 

an nem az illetőt csipte nyakon, társai tostü- 
i ület kérdésnek tartják, ha csak lehet tár- 

rvényszék előtt cakbjökkel kitiaztázni 

a levelezési költségek levonása után az illetőknek 

visszaadatik. A czél mielőbbi elérhetése végett az 

osztály, a létező kereskedői holyeszközlő intézete- 

ken kivül, a vidéken, az országban, sőt a 

külföldön is tiszteletbeli levzlezők által fogja 

magát képviseltetni. A jelentések vagy a fennálló 
kereskedő egyletek helyeszközlő osztálya által, 
vagy pedig egyenes érintkezés utján hozandók az 
osztály tudomására. Lobmayer Mátyás bizottmányi 
tag, ifj. Kardos László igazgató. 

(Beküldetett.) (Pennába rekedt drága m betü 
és bivatalnoki szigor). Gróf Eszterházy László ur 
végleges és dezmakárpótlását kiveendő, visszauta- 
sitanak azon perczben, a mikor a kárpótlást, ille- 

töleg a nyugtatványokat már aláirtam, azért, mi- 

vel a felhatalmazványban a nevem Anvandor he- 
lyett Avandernek volt irva. Nem használt tanuknak 
vitt két helybeli - személyem azonosságát bizo- 
öőmxmm 
városban és sajtóban közmondássá vált, hogy na- 
gyon veszélyes a policeman kezei közé jutni. Egész 
komolysággal vitatkoznak azon terv felett, mely 
szerint a közönség soraiból is egy u. n. örködő- 
egylet szerveztetnék, melyuek tagjai a par excel- 

lence rendőrség fele.t magán rendőri felügyeletet 
gyakorolnának. Ez állapot nagyon aggasztó és saj- 
nos. Az angol törvénynek Jánus-arcza van; külön 

törvény van a gazdag és szegény emberre, s e kü- 

lönbséget a „Bobbyő is nagyon jól ismeri. Egyéb- 
iránt a biró is nagy szigorral lép fel a rendőr 
ellen, ha ez véletlenül árt atlant fogott be. A 
hibáért a rendőrség esprit du corps ja a nagy kö- 
zönséget teszi felelőssé, s nagyon gyakran hasz- 

nálja az alkalmat megtorolásokra. Igy p. o. meg- 
történt már az is, hogy a kit a rendőrség bünös 
gyanáot elfogott, alig tudott megszabadulni a bi- 
tófától, annyira igyekvének őt a rendőrök ártatlan- 
sága daczára, csakis a rendőri becsület meg- 

mentése végett, elitéltetni. Az esküvés abból áll, 
hogy a biblia czimtábláját megcsókolják s nyomára 
jöttek, hogy számtalan esetben ugy jár el a rendőr 
a törvényszék előtt, hogy „jobb ha egy ember ár 
tatlanul elitéltetik, mintha a rendőrség baklövései 
nyilvánosságra jönek.4 

Ilyen a hangulat jelenleg mindkét részről: 
a közönség és Bobby részéről, ki mihelyt a tör- 
vényszék előtt vagy egy bünesetben rosszul járt, 

jövőre inkább ellábol, mintsem a közönségből va- 
lamelyik hálátlanon segitsen. Szolgálatból való el- 

bocsátás és büntetések egy kissé elfojtották az „es- 
rit du corps4-ot s az antipolicialis örködő egylet 
körülbelől egyelőre még elhalasztja tevékenységét. 
A tengeren túli „Jonathan öcsénk" kárörömére, a 

sodunk. 

Ezen rendes 

bizonyitványokat mutatnak elé. Ezek az év végén 

aa bizottmány e czélokra más nemt péazalappal 

művészet bál kai- 
e nindev szabályai szerjnt. a morjlai merhető. Németország nem támad , iásozise 

erszág mibelyt tehet. 

nyitó — tulajdonosok bizonyitása, nem hivatkozá- 
som helybeli kereskedő T. F. urra, Gy és F. M. 
családra, gr. E. K. és E. J. urakra; nem azon 
ajánlatom, hogy kezeseket hozok; nem az, hogy 

e megyében magam is birtokos vagyok. N. N. hi 
vatalnok előtt ezek mind nem értek semmit, irga- 
lom nélkül semmisitette meg nyugtáimat, s engem 

— a ki öszhajam és testemen láthbató gutattés 
miatt némi kiméletre tán jogosan számithatnék — 
arra kényszeritett, hogy 22 mértföldnyi utra tett 
fáradságom s költségem füstbe menjen. Kolozs- 
vártt, sept, 22" 1870, Anvander Auntal, uradalmi 

inepector és a gr. Eszterházy család több tagjának 
fe rgataésaktz 

KÜLFÖLD. 
London, sept. 22. A mai reggeli lapok je- 

lentik, Bismark és Favro a Rothschild féle la fer- 

rierei talusi kastélyban alkudoznak. A békgefelté- 
telek még eddig nem kerültek vita alá; legelőbb 

azon kérdés tárgyaltatott: hogy az esetleges össze 

egyeztetés a mostani ideigleneggel a jövőbeli con- 

stitnántenak helybenhagyás végett előterjesztessék e 
és mi módon. 

London, sept. 22. A „Dailly Telegrafe ugy 
hiszi, Favre fol van hatalmazva hadikárpótlás fe- 

jében 100 millió font sterlinget, a várak lerontá- 
sát és a legrosszabb esetben Elsae és Lotharingia 
semlegességét felajánlani. 

A ,„Tages Presse" nek egyik eredeti levele 
zése Frankfortból igen érdekes részleteket közöl 
a porosz német hadseregben kitört epidemicus be- 
tegségekről, melyekből következő részleteket ve- 

szünk át : 

„A porosz hadsereg sebesült betegeinek rop- 
pant mennyisége szállittatik itt folyvást keresztül. 
Eddigelé legalább 88,000 sebesült szállittatott Né- 
metországba vissza, hogy ott egészségesebb éghaj- 
latok alatt ápoltassanak. A seregnél pusztitó beteg- 

ségek az idegláz, vérhas és pokolvaras lábbeteg- 

ségek. Frankfortban 5000 beteg fekszik, egy kü- 
lön e czélra felállitott tábori kórházban. E bete- 
gektől hallottam, hogy a seregnél még sok beteg 

van, kik azért nem szállittattak vissza, mivel fel- 

gyógyulásukra remény van. Azt állitották, hogy a 
betegségek most a porosz német hadseregben oly 
rémitő módon szaporodnak, hogy ha a háboru még 
egy hónapig folyik, az teljesen meg fog tizedeltetni 
általuk. 

A francziák nem is tudják, mily borzasztó 

szövetségesük van e betegeégekben. A porosz had- 

sereg eddigelé közel 150,000 embert veszitett, ki- 

két most ki kell pótolni. E végre a falvakban a 
népek harangszó mellett összebivatnak s minden 
ép férfit, ki még nincs 4ő éves, rögtön elvisznek 

katonának; a ki nem jelevik meg, 50 tallért fizet. 
A lószállitásoknál is igy bánnak, s ha a gazdák 
nem sietnek lovaikkal a helyszinére, 100 tallér bir- 
sággal büntettetnek meg.4 

Az ,Electeur libret következő episódot közöl 
a mult kedden Trochu tábornok által tartott szem- 
léről: „A Concorde téren Caillez admiral előkészitö 
szemlét tartlván a 21. zászlóalj fölött, megállott 

egy, saját s szadabeli nemzetőr előtt, ki a becsü. 

let-légiő brillantos csillagát viselé mellén, t. i. 
Durny oktatásügyi exminister előtt, „Önnek he 
lye? – mondá neki - ,egy zászlóalj élén lenne. 
nAz én holyem4, mondá a másik, „az ország védő- 
inek soraiban van. Rendes katonák alkalmasab- 
bak a parancsnokságra." ,Ujra találkozni fogunk 
a védfalakon: — tevé hozzá az admiral. „Ez 
kötelességünk: — válaszolá Duruy — mi azt 
bátran, szilárdul és sikerrel teljesitjük.4 Ez utóbbi 
nagy erélylyel mondott ezavakat zajos éljenzések 
követték mindazok részérő, kik a jelenetnek tanui 

voltak.4 

Ró ma, sept. 21. Miután Cadorna tábornok, 
Kanzler tábornokkal megegyezett a pápai csapa 

tok megadásának feltételei iránt, Cadorna meg- 

jelent a pápai katonák fegyverletételére és szem- 
lét tartott az olasz csapatok fölött. A lefegyverzett 
csapatok Civitavechiába küldetnek, az idegenek ha 
zájukba szállittatnak. 

Az „Armonidue" franczia fregát legközelebb 
a Dardanellékba érkezett, Toulon ból oly czirkáló- 

hajók szervezése végett küldetvén oda, melyek 

az Archipelagusban lévő német hajókzt elfog 

dosnák. 

Legújabb táviratok. 
A ,K. Közlönye eredeti távsürgönyei. 

Feladatott Pesten sept. 23-án 7 ó. 10 p. este. 
Érkezett Kolozsvárra 23-án 8 ó. 10 p. este. 

A , Kön. pr. Staatsanzeiger: Bismárk két 
körsürgönyét közli az északnémet szövetség kö- 

vetelhez intézve. Az első azt fejtegeti, hogy a 
német határ kiterjesztése s a franczia vá- 
rak szükségesek a francziák jövő támadásai el- 
len; 

cziaország , formaszerüleg csak Nápoleoné elis- 

a második, Favre első köriratáról igy 
szól : Mindegy bármely kormányt választ Fran- kKére 

Feladatott Pesten szept. 2 
Érkezett K 7 ! 

oursból jelentik sept. 21-ről 
föltételei a praeliminárékhoz, Elszász és a lot- 
ringeni várak előleges átadása, ne 
tók. A kormány proklamálni eaó 

halasztatik. 

Rómában plebiscit es octob. 
A pápa ott marad a Vaticanban, és nyolcz 
kap civ ilistául. 

Tonrs, sept. 24. Párisi hírek jelentik 
marok az előzetes zeeráttk ese 

valamint Mont Valerienét is. At 

ezen feltételeket nem tartja elfogadhatók 

? London, sept. 23. Bi 

zásokba boosátkozik, és egy franczia alkotmány 

gyülésnek a béke megerösítés jögát eliamleti, 
párisi erősségek átadatnak a német hadseregne 
Ez esetben nem követeli a főváros mégszállá 
német csapatok által. : 

Tavirati tudosítas . beosi Dorzeről. 
Sept. 24 én: 50/, Metalignes 100 frt g8. 

5%, Nemzeti lsn 100 nt 67. —. Kamat 
1860. Kölcsön 92 80. Bankrészvény 714. MHitol 
intézeti részvény 256 frt 259.50. London 10 
100 frt. 231/, kr 124 25. Ezüst 122 á a 
arany 5.85. Napoleondor 20 fran. 9.8 

Földtehermentesitési kötvények: gy 4 
Temesi 78.-. Erdélyi 75 50. Horv.-Slavo 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándo 

s 

A közönség köréből. 
Tekintetes szerkesztő ur! A ,Magyar Polgát 

104 ik számában, az ujdonságok rovatában, egy be 
csületemet megtámadó czikk jelent meg. A tiszte 
lettel ide mellékelt „Felelet4-em közléséért 14 frto. 
o é. követelt a fent idézett lap, hihetölég azo 
elvből indulva ki: miszerint a ,„becsüle 
zása és galád emberek rendre ut: ! 
ér 14 írtot. A ,M. Polgár" elj 

minden nem szolid. szerkesztőnek : tegyék magok 

golidaritásba minden becsmérlő, rágalmazó emb 
kel, kik irgalom nélkül megtámadva azt, mi leg. 
féltőbb kincse embernek, ha netán igazsága ér. 

tében felelni bátorkodik, felelete utasitassék 

„uyilttér".ben 14-20 frt előleg beküldésévele! S: 
eljárás! valódi irodalmi manipulaoziol 

Tisztelettel kérem a „Kol. Közlöny- ezerkosz 
töjét, mint ki lapjával nem üz monopoliumot, eg 

támadott becsületem érdekében a 
Nyilatkozat*ot és ,F 
lapjában közölni méltoztassék, 
ből ozímű rovatban, anyival is nkább, mive 

kérdés ujdoneágát a ,M. Polgá * nak a nPe 
Lloyd" és ,Pesti Naplóba is átvet 

Magyar BLápos sept. 18-án 1870 

Préda Józset, 
m-láposi főbiró. 

Felelet. m 

tott ,Magyar Polgár- égyik rovatába 
öség felelössége mellett, egy Oláh.- 
kapott, gyilkolásról szóló czikket 
egyuttal a m. láposi alkotmányos j 
mint hivatala tekintélyében, a járásb 
beocsületében támadta meg ha 
zó módon a B. A. jegy alatti 
az egész világ előtt hamisa 
dol, rágalmaz és becsületében 

A mennyiben, részint a gyilkos Libatoni F 
ip Tro fiunak ténye s állitélag ogy 

vatott vizsgáló bíróság is 
Tásssbító én magam alóli 

eyenkke arásbíre 
a helyettesités oká 



szágba4; de a nagy világ, 

eményekkel ösmeretlenek, ha a hamis 

és iró ellen fel nem lép a sértett fél, hallga 

a által a vádat magára illőnek és valónak 

lösmerné: Ugyanazért 
olhivatik tehát a „Magyar P." tisztelt szer- 

a m. láposi járásbiróság mint hivatal, 
t j.-biró, mint egyszersmint családos apa, 

s moralis becsületében megsértett honpolgár által 

zon B. A. név alatt O.-Láposbányáról czikket iró 

M. Lápos, sept. 8. 1870. 

rágalmazónak vezeték- és keresztnevét lapilag nyilt. 

térbe közre bocsátani, hogy annak nevét megtudva, 

ellene a rágalmi bünvádi keresetet megindithassam ; : 

nem téve pedig eleget a t. szerkesztőség, nyilvá- : 

nitom azt, hogy a szerkesztőség ellen a sajtópert 

meginditani el nem fogom mulasztani. 

Préda József, m. k. 
m. láposi járásbiró. 

496 

Nyilatkozat. 

Alólirtak a „Magyar Polgár idei 104-ik szá- 

mában, járásbiró t. Préda József urat becst. 
letében megtámadó czikket, midőn semmisnek mond- 

jak, egyszersmind kinyilatkoztatjuk, miszerént Pré- 
da József ur, mind erkölcsi, mind polgári, mind hi- 
vatalos eljárásaiban a kor igényeinek megfelelő, 
pontos, lelkiösmeretes hivatalnok és mint ilyen, já 

rásunkban mindenkitől tisztelt és becsült egyéniség. 
Kelt M. Láposon, sept. 18-án 1870. 

Sámuel 

16 

a Beküldetett. 
Egy betegség sem képes a delicat Revales- 

e du Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer 
költség nélkül minden gyomor , ideg-, mell-, 
ö, máj-, mirigy , takonyhártya-, lélegzés-, húgy- 
ag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellezoru- 

st, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, 
matlanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 
eglázt, szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 

hányást még a terhesség alatt is, búgyfeszt, gyomor- 

HYYATAMLOS. 
Sz sz4. polg. 1870. (433) (1-38) 

Mirdetmény. : 
A hidalmási Egyesbiróság ezennel körhirré teszi: miszerént ns. Dobokamegye 

törv. széke 1870-ik év május 31-én 1744 sz. a. kelt végzésével Zilahi Vincze Fe- 

renez 250 frt o. é. töke követelése és járulékai fölhajtása végett Csömörlői Berbu- 

rás Szimeon Csömörlő községében lévő és 385 frtra becsült belső és külsö fekv
ősé- 

gemek elárverezését elrendelte, s foganatba vételével az alólirt biróságot bizta meg. 

Az árverési határnapok 1870.ik év movember hava 10-ik és decemb. 

va 9-ére mindenkor d. e. 10 órára Csőmörlő községében tüzetnek ki; mely 

meghatározott napokon, a biróilag némileg modositott árverési feltételek mellett , a 

fekvőségek és pedig az első határnapon csak is a becsáron fejül, a másodikon pe- 

dig azon alól is, a legtöbbet igörönek el fognak adatni Az árverési feltételek és becs 

lési jegyzőkönyv a határnapok előtt, az egyesbiróságnál, a határnapokon pedig a 

helyszinén a kiküldött végrehajtó biztosnál megtekinthetök ; venti szávdékozók kö 

telesek 100/, bánatpénzt az árveréskor letenni; a jelzáloggal birók pedig, kik az 

elárverezendő javak iránt tulajdoni, vagy más izényt, avagy első bbségi jogokat érvé- 

nyesithetni vélnek, a p. tktrs. 433 és 466 §8-hez képest felhivatnak igény kerese- 

teiket e hirdetmény közhirré tételének utolsó napjától számitandó 15 nap alatt ezen 

egyesbiróságnál irásban benyujtani, mert különben azok a végrehajtási árverés fo- 

ganatositását nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni. 

A hidalmási Egyesbirótól, 1870, september 16-kán. 
MAJTHÉNYI FERENCZ. 

s18. Sz. 1870. (434) (1-1) 

Hunyadvármegyébe kebelezett Rákosd és Alsó-Szilvás községekben a községi 

iskolatanitóság betöltés alá került. Fizetés a lak- és kertilletmény mellett egyelőre 

0. é. forint. Az állomás folyó évi november hó 1-ső napján lesz elfoglalandó. 

árát. 
Tekintetes úr! 

Ajánlkozók fölszerelt kérvényeiket a hunyad zarándmegyei tankerületek felügyelősé- 

géeéhez czimezve folyó évi october hó i5-ig nyújtsák be. Szükséges nyelv a ma- 

gyar és román; annak, ki a német nyelvet is birja, előny adatik. 
Déva, 1870, september 21-kén. 

sSZEREMELEV LAJOS, tanfelügyelő. 

429) (2-83) 

Mirdetmény. 
A Kolozsról a kolozsvári vasútig szállitandó 40–50 ezer mázsa só fuvarozá 

gának biztosítására nézve f. é. oktober hó 14-ik napj n uj verseny fog 

tartatni, s azért felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy irásbeli ajánlataikat, 

melyben a fúvarbér és sóapadás százaléka kiteendő, 100 írt bánatpénzzel ellátva 

ezen felirattal : „ajánlat kófuvarra" a helybeli m. kir. bányaigazgatóságnál f. é. ok- 

ober hó 13-ik napjáig, melyen túl ajánlatok elfogadtatni nem fognak, nyujtsák bé. 

A szerződési feltételek a bányaigazgatóság irodájában mindennap a hivatalos 

ve04. 
1924. 

órák alatt megtekinthetők. 

A m. kir. bánya igazgatóságtól. Kolozsvártt, 1870, september 22.én. 

7232. (419) (3-3) 

1834. 

Fályázat. 
A marosparti m. k. sóhivatalnál betöltendő a sótárnoki állomás, melylyel a X 

rangfokozat, évi 900 forint fizetés, szabad lakás, 16 bécsi öl fajárandóság és biz- 

tositékul a fizetés 2?/3 ának megfelelő öszszeg letételének kötelezettsége, azon felül 

az ezen álómáson töltött ő-ik és megint a 10 ik év után a fizetésnek 100, illetőleg 

200 frtnyi felemelésre való igény van öszszekötve. 
Pályázók szolgálati és minősítvényi táblázattál felszerelt folyan odványaikat, 

jártasságuknak a pénztár és sóanyag keze éscben, a számvitelben és a magyar fo- 

galmazásban, hitels kimutatása mellett, f. é. oktober hó végéig, aloólirt bá- 

nyangazgatósághoz, előljáróságuk útján nyújtsák bé. 

Am kir. bányaigazgatóságtól. Kolozsvártt, 1870, september hó 18-kán. 

mM KHHTALOS. 
Iinetetlen, de mégis igaz. 

(435) hogy az alább felsorolt ama 
RECULÁLT ÓRÁK 

oly mesés olcsó áron adatnak el. 
egy valódi ezüst hengeróra kristályüveggel, perez mutatóval, valódi 

sak 10 frt talmi aranylánezal, medaillonnal és 
jótállási jegygyel. 

7 egy valódi angol finom tűzaranyozásu ezüst chronometer 

sak 19 frt 50 kr óra, kettös köpenynyel, finoman zománczozva , hristály- 

uveggel, finom talmi aranylánézezül, med llonnal é jótállási 
jegygyel. 

égy valódi ango nom tűzaranyozásu ezüst ehronometer 
sak 15 írt 50 kr vkr egy köpenynyel, lanez- és medaillonnal, valamint jót- 
állási jegygyel. i talmi h ora, legújabb mintáju, ket 

egy valódi angol csinos talmi aranyhenger óra, legújabb min ju, ket- 

sak 1 4 frt haletályüteggel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi 

arany lánez, medaillon és jótállási jegygyel. 
ca egy talmi arany óra, kettős köpenynyel, savonette, rugóra, kristály- 

sak 14 frt aeg és mickelmüvel, valódi tal
mi aranylánez- és medaillonnal, vala- 

mint jótállási jegygyel. 
ezüst horgony óra, kristályüveg- és finom vésettel, egy valódi angol, t 

sak 17 frt lánez- és meddaillonnal, valamint jótállási jegygyel. 

sak 1 5 vagy 1 8 frt egy angol Prince of Vales, Temontoir
 óra, a legerősebb 

csöüreggel (caliber, kristályüveggel, nickelmüvel, va- 

buskomorságot, sorvadáct, csúzt, köszvényt, sarga- 

ságot gyógyit. - 72,000 elismerés gyógyitásokról, 

melyek minden gyógyszerrel daczoltak, áll rendel 

kezésre, melyekből kivánatra kivonatok ingye
n szol- 

gáltatnak. Táplálóbb a húsnál, s ugy felnőttek mint 

gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 

Glainach, julius 14. 1867. 

Ösnek Revalesciére-jét, a melynek borzasztó 
és idegbajomban, isten után egyedül kö- 

k. 

1ódi csinos talmi aranyba foglalva. Ez órák a többiek felett
 azon előnynyel birnak, 

hogy azokat kulcs nélkül lehet igazitani és felhuzni. Ily órákhoz
 mindenki egy talmi 

aranylánezot, medaillont ingyen jótállási jegygyel
 kap. 

ak 5 18 fi t egy egészen kisded női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 

vagy r nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyakláncz- 

ga altálá jegseék r ó óra és erős kristályüveggel különb 
c egy ezüst henger óra, rugóra és erő stályüveggel, nem nben, 

is ak 13 frt Táne - és medaillomnal talmi 
aránsb 

„egy legfinomabb ezüst horgonyóra 15 rubinra, legfinomabb talmi ara- 

sak 22 frt zi láncz- és medaillonnal. 
k 22 fi t egy ezüst remontoir óra, mely kules nélkül felhuzható, tal

mi aranyu 

Irt lánez- és medaillonnal. 

4, 26, 28 frt ar.ny női órák, lánez, medaillon és jótállási jegygyel. 

ezüst és arany óra, a cs. kir, fémek bélyegző hivatala által bélyegzett.
 

- . rövidek frt 1, 1. 30, 1. 60, 2, 3, 4, 5, 6. 

nylánczok: Deszaztuírt 1. 60. 2, 50, 3, 4, ő, 6, 7 
órák első minőségüek, és másokkal c kélyebb minőségüekkel fe! nem cserélendők 

e beküldése vagy utánvétel mellett, minden megrendelés 24 óra ala t telje- 
kiván nak meg nem felelő czikk k, a legkészségesebben kicseréltet Nem 

rák 2 frtta olcsóbik. Ár egyzékek in, ye. 

s órakereskedők, egy z órák minden nem ibeni nagy válasz éku készletet talá 

ak a közvetlen Angolhonból és első kásbőli me. szerzés, valámint a nagybani tö 

he ővé az órákat oly olcsón árusithatni. 

GLATTAU N. 
ratelepzete (Etablissement) 5H 

Kürtnerstrassse 
Palais Todesco. s.] 

szönhetem életemet, reggeliül még tovább is hasz- 

pálni akarom, s kérem ts. urat, hogy nekem postai 

utánvét mellett egy 12 fontos szelenczét küldeni 

sziveskedjék. Legöszintébb tisztelettel a tekintetes 

úr, hálaköteles szolgája 

Godez János, a glainári plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen Klagenfurt mellett. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1 d'2 frt 50 kr. 2 él 4 frt 50 kr. 5 d. 10 frt — 

12 e. 20 fet – kr. 24 él 36 frt - kr 

(2-2) 

Megérkeztek!!! 
FEriss Emmemthali. Fromage de 

TErie, Neufechattel és Groyer 

sajtok. 

KARVÁZY GYULA. 

Első nyilvános 
magasabb kereskedelmi tanintézet 
363 EEécsben, Praterstrasse 32. 10-12 

mur- A végzett hallgatók az egyéves önkéntesség kedvezményét élvezik a cs. 

kir. hadseregben a nélkül, hogy az önkéntes-vizsgák letételére köteleztetnének. 

A tanitás oktober elején kezdődik. Oktober 2 kán kezdődik egy előkészitő tan- 

folyam a gyakorlati vasúti és távirda-szolgálatot illetőleg. 

Évi jelentések az igazgatóság s minden könyvkereskedés által. 

PoRGES KÁROLY. igazgató. 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. MKilliseh 

több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) 27 (66-156) 

TBITVAR R. 
lámpa- és érez-áruk-gyára Bécsben 

tudatja, miszerint új árjegyzékének kiadása megkezdetett. 

Ajánlatra méltó: 

Új és kitünően szerkesztett Ditmar szabadalmazott-körben- 

4 égői, lupiter-égők lapos béllel, Argandláng előállitására. 
A t. cz. közönség érdekében, kérem tudomásúl 

(878) 

(296) =7, (16—24) 

Weinkopf Benedek P 

Bécsben, Landstrasse Neulinggasse 4 sz. 
ajánlja magát mindennemű épitmény- iroda- és bolt felsze- 

relésre aránylagos legolcsóbb árak mellett. 

xs Megrendelések mindig elfogadtatnak, s a legpontosabban 

övtEéSé mmx a 

Kolozsvártt stelm .. Pesten VIach és Steim 

könyvkereskedésében kapható: 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

Hivatalos kiadás. I. füzet. Ára 1 frt. 

Történelmi dolgozatok 
Irta KOÓS FERENCZ. I. füzet. Ára 1 frt. 30 kr. o. ért. 

Irta ZOMBORI GEDŐ. 2-ik füzet. Ára 1 frt. 20 kr. 

Gramateca 

HEBeiratások september 26-tól kezdve történnek. 

Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 

O. Eerlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

Olcsóbb és jobb gyártmány mint minden versenyzőé. 

venni, hogy minden égők mellékelt gyárjegyet iselib 

épitmény.asztalos-üzlete 

teljesittetnek. 

függelékkel. 

a magyar és román nemzet viharos korszakából. 

ELimbei Magiare 
pentru Clasile Gimnasiali Inferiori, precum si pentru privati de OCTAVIU 

BARITIU profeszoru gimnasiale in Naseudu. 

Pretiulu: 70 er. 

MAGYAR ROMÁN-NYELVTAN. 
A románu tanulók számára. Szerkesztette Fekete János 

(Negrutiu), balázsfalvi görög egyesült érseki székesegyház korlátnok 

kanonok. (Harmadik kiadás.) Ára 1 frt 20 kr. 

Magyar-román zsebszótár 
(Bietionariu portativu magiaru-romanu) 

tanodai és magán használatra. 

Ita RRAÁRHTIU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

Molnár Sándor, bitokos és szolgabiró. 
Kovács János szolgabirói segéd. Járay Sándor 
birtokos. 

bián Elek ref. tanitó. Técsy Kálmán birtokos. Szász 

Dáviel birtokos. Biró József birtokos. Erdélyi Sá- 
muol blrtokos. P. Nagy Lukács lelkész. Albisi 

Szentkirályi Sándor ev. ref. lelkész. Fá- 

lelkész. ref. Voith Jakab. Bardy Károly 
birtokos. Kiss Samu. 

——————————————————————————————-—-—- 

Revalesciére csokoláde táblákban : 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ít 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. 

l Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldsechmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter Józsefnél, Pozsonyban Pisztory- 
nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 
postai utánvét mellett. 

(32) a 
A Kabós Dánielféle puszta-szent- 

miklósi jószág Kolozsvár közelében, 
udvar-házzal, gazdasági épületekkel, 60 
hold szántó-, 26 hold kaszáló-, 2 hold 
legelő és korcsoma regaleval 1870 Szent- 
Mihálytól kezdődő egy évre haszombér- 
be kiadó. Többet felőle Tompa Ká- 
roly ügyvédnél sétatérutcza 4 sz. 

18) 20) 
Ki nem ismeri a gyönyörű keringőt: 

An der schőnen blaunen Donau! - Ha- 
nem mindenesetre ezen feljül áll a kö- 
vetkező három nagy keringő: Frühbh- 
lingsreigen , Lammers Gyulától, - Bur- 
sehentánze, Schondorf Jánostól, –Ju- 
gendtráume (díjazott szerzemény,) Hüb- 
ner-Trams 0-tól, a melyek zongorára 
alkalmazása semmi kivánni valót nem 
hagy. — Egy darab ára (4 ív) csak 75 
kr. és kapható Apitzseh Róbertnél Lip- 
csében és minden könyv- és zenemü- 
kereskedés által. 

(411) (6-3) 

Mirdetmeny. 
A Báldi M. G. uradalom Igazgatósága 

részéről közhirré tétetik: hogy Báldon 
mindennap 250 darab hizlalf juh,. 
eladásra kitétetett. 

Ezenkivül van 30 darab januáriusi 
fajnak való szép és jó fajnak való muam- 
galicza kanmn eladó. 

Kelt Báldon, sept. 13. 1870. 
RÁLITZ ANTAL, 

j. igazgató. 

(107) T 
Alólírt Majer urnak breslaui fe- 

hér mell-szörpét idült nátbaláz, tartós 
köhögés és tüdő elnyálkásodás ellen kitünő 
sikerrel használtam, és egy néhány palaczk 
használata után egésségem teljesen helyre- 
állott, minek folytán a neveztem szörpöt. 
hasonló bajokban mindenkinek bizton aján- 
lom. Győr, 1864, junius hó 25 kén. 

DEÁKY ZSIGMOND, 
casaropoli püspők s győri nagy praepost. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb 
üveg 1 frt. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. 
gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- 
dout során, és C. M. MEGAY K. Fcjérvártt. 

80) 

ik a „Riunione Ad- 
riatica di Sicurta 
életbiztositó intézetnél érdekelve 
vannak, azok alóljegyzett fő- 
ügynöknél nyugtáikat ki- 
válthatják. 

Karvázy Gyula. 

Egy jó állapotban levő 

billiárd 
örökárom eladó. 

Értekezhetni iránta ke- 
reskedő Bogdánlstvánurnál. 

4238) 2-3 
á13) er tö8) 

B. Huszár Károly 
sertés nyájából 

százhusz 
darab 1' éves szém 
süldő szabad kézből 

eladó. 
Értekezhetni a jószág- 

igazgatóval Abafáján, utolsó 
posta Szász-Régen. 
e C=EB) 
udatom a szamos- és sajómenti, 

T birtokosokkal, hogy e napokban 
egy góz csép lőgép érkezik 
melylyel méltányos feltételek alatt 

ezen vonalon eső gabonák elcsé- 
peltetését vállalni szándékozom. 
Értekezhetni Bethlenben gr. Beth- 

len Károly udvarában. 

tve Jjánosmát. 


